

## 人有优学 学有优教

## 萧山尽心尽力办人民满意的教育

教育事关每一个家庭的幸福和未来。

作为全省人口最多的区、县(市),萧山全面建设美好教育示范区,扎实推进教育现代化。萧山教育聚焦高质量发展,推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化,强化学前教育、特殊教育普惠发展,促进普高学校特色发展,坚持职业教育产教融合发展,开展普适性老年教育、普惠性学历教育、普及性市民教育,教育现代化水平监测排名位居全省第一方阵,为助推共同富裕和中国式现代化贡献教育力量。

人有优学,学有优教,当前,萧山正积极打造“尚学萧山”城市金名片,建设教育高地,打响教育品牌,努力办好人民满意的教育,以实际行动回应人民群众的美好期待。

文/记者 朱颖华 通讯员 郎露寅  
本版图片由区教育局提供



## “城乡均优”,让每个孩子上好学读好书

优质均衡是教育公平的基础。萧山现有学校360所,在校学生26.8万人,总体规模全市第一、全省第二。在推进全域优质均衡的过程中,萧山坚持实施“城乡均优”,构建一体化基础教育结构,一系列新路径、新举措、新模式不断涌现。

为了破解城乡、片区、学校之间的发展不平衡,萧山深入推进教育共同体建设。“1+8+X”的新时代城乡义务教育共同体运行模式全面启动,其中既有“名校+新校”、“1+1”结对、“中心+中心”引领,也有“点对点”联动。目前,全区义务段公办中小学教育共同体结对覆盖率100%,依托8个集团学校系列组建的37个共建型教育共同体常态化开展帮扶工作,在学校管理、教育教学等各方面抱团合作、共生发展,有效实现了优质教育资源的共建共享。

面对区域人口集聚、入学需求急增的情况,萧山抓重点、破难点,加大优质教育资源的供给,对应快速上升的产业发展和迅速延伸的城市骨架,高起点定位,高水平规划,高标准投入新学校建设。萧山区义桥镇是吸纳新增人口的主要区域,御景蓝湾小区1.7万居民中有六成是新杭州人,学龄儿童入学压力较大。萧山教育根据问题谋篇布局,今年9月,三江小学如期投入使用,一年级新开10个班级,

提供了450个学位,及时缓解了渔浦小学、义桥二小的招生压力,有效满足了适龄儿童对优质教育的需求。

在加快优质资源形成方面,萧山拓宽优质教育资源引进通道,在引入崇文、杭二、学军教育集团,首次实体化“跨江”办学的基础上,持续加大合作办学力度。2022年以来,杭州师范大学分别与益农镇、新街街道开展合作办学;学军中学、天长小学、崇文实验、上海世外分别与钱江世纪城6所学校开展合作办学。

萧山大力推进乡村综合教育改革,着力提升南部山区教育水平。以河上镇为例,钟海平、郑巍巍、吴福雷3位特级教师的引入,乡村未来学校新样态的探索,让这个山区小镇走出了一条富有萧山特色的乡村教育振兴之路。未来3年,萧山还将实施南部教育共同富裕工程,计划新建城乡“1+1”紧密型教育集团14个,推进南部山区5镇镇跨层级跨区域名校集团全覆盖,重点培育区域优质校6所,从而撬动南部教育跨越式发展。

作为流动人口大区,萧山自2022年以来加快义务教育均衡发展,持续推进规范民办义务教育发展,提升随迁子女就读公办学校比例。目前,萧山已有2所“公参民”学校转为公办,1.4万余名学生享受了政府购买学位服务。

## “学城联优”,职教成教发展内涵更丰富

2022年5月,国家新职业教育法正式实施,首次以法律形式明确职业教育与普通教育具有同等重要地位,萧山进一步加快推进职业教育发展,开启职业教育的迭代升级。

萧山认真落实《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》,以深化产教融合为重点、推动职普融通为关键、促进科教融汇为方向,精准对接产业发展需求和受教育者需求,实施新一轮职业教育布局和专业调整,实现了产业链、专业链、人才

链“三链融合”,开辟了高素质技能型人才培养新领域、新赛道,更好地助力经济社会发展和产业转型升级。

全区职业教育专业设置进行动态调整,调整新增了十多个紧贴地方产业需求的专业(方向);中高职一体化招生进一步扩大;面向社会的职业技能培训,为行业企业员工开展岗前培训、技能提升和继续教育,服务行业企业技术改造、工艺改进和产品升级;职业培训工作高质量完成,2023年上半年完成浙江省民生实事——

职业培训2.0655万人次,完成率达115%;师生参加技能大赛取得优异成绩。2023年浙江省中等职业学校职业能力大赛(创新创业类)赛中,我区共获得金牌2项、银牌2项、铜牌3项,金牌数及奖牌总数列全市第一。第六届中华职业教育创新创业全国赛上,萧山二职学生创业团队获中职组银奖,是浙江省唯一进入全国总决赛的中职队伍,创造了我区创新创业竞赛历史最好成绩。

成人教育方面,普适性老年教育、普惠性学历教育、普及性市民教育成绩亮眼。通过“家门口的老年大学”计划,萧山以增设分校和教学点的方式,将老年教育向基层镇街和社区延伸,2022年新建老年学堂16所,其中有3所被列入“2022年杭州市建设15所老年大学(学堂)的民生实事”,建设数量全市第一。依托《萧山区社会人员学历提升工作实施方案(2022—2025年)》,萧山全域推进低学历社会人员学历提升行动,成人双证制高中培训走在全省前列,2022年全区有4000余人通过免费的成人双证制高中培训,获得了国家承认的高中学历,掌握了新的职业技能。智慧助老行动,针对微信聊天、预约挂号、健康扫码、手机支付、网约车出行等常用生活场景,帮助老年人跨越数字鸿沟,避开数字陷阱,我区自主研发的智慧助老课程,有3项在教育部获奖。



## “五育培优”,培养全面发展的时代新人

近年来,萧山教育始终坚持五育并举,培养德智体美劳全面发展的时代新人。

立德树人是新时期教育的根本任务。萧山强化培根筑基,完善中小学“三全四课五育”评价机制,贯通思政小课堂和社会大课堂,深入推动习近平新时代中国特色社会主义思想教育和党的二十大精神进校园、进课堂、进头脑,引导学生扣好人生第一粒扣子。

为促进素质教育,萧山教育加快落实《杭州市全面加强和改进新时代学校体育、美育、劳动教育工作实施办法》,建立完善“一人一技、一生一艺”培养体系,在区青少年素质教育实践中心的基础上,成立了体育、艺术、劳动等学校素质教育基地50个。

围绕杭州亚运会,萧山教育全力以赴参与亚运保障,组织师生参加赛事协助、志愿服务、风采展示等,并着力放大亚运育人作用,大力推进文明礼仪教育,广泛开展迎亚运文艺活动。

阅读点亮人生,书香润泽心灵。近几年,萧山在持续开展阅读

推广的基础上,掀起了校长读好书、书香班级、书香校园、亲子阅读等一系列活动,从教师到学生和家,从校园到社会和家庭,大力引导全区师生爱读书、读好书、善读书。

依托区未成年人心理辅导中心,萧山将心理健康教育贯穿“美好教育”全过程,统筹建立心理健康服务“345体系”,全力营造心理健康教育和和谐生态,为全区青少年构筑起一道心理健康免疫屏障。截至目前,萧山已实现中小学标准化心理辅导站、“健康副校长”100%覆盖,成功创建全国心理健康教育特色学校1所、省级示范点26个,数量居杭州市前列。

萧山积极落实减负增效,继续把“双减”摆在重要位置。一方面夯实学校教育主阵地作用,牢固树立大抓质量的鲜明导向,全面提升课堂教学、作业管理、课后服务水平;另一方面巩固扩大学科类培训机构压减成果,加大对隐形变异培训行为的查处力度,坚决防止学科类培训回潮反弹。

## “智治创优”,为高质量发展筑牢数字底座

推进教育数字化,能促进优质教育跨越城乡二元结构的鸿沟,推动优质资源的互联互通和城乡教育的均衡发展。在萧山,数智教育由点到面跃迁,教育数字化项目应势而生。

2023年,萧山十大教育实事中明确提出,“深化教育数字化改革,建设4大中枢、开发5类场景、推广11项应用”。从新建新型教学空间、智慧教室、更新多媒体设备到深化改革,折射出数智教育由点到面的跃迁。今年以来,萧山把教育信息化作为教育系统性变革的内生变量,将“智慧教育”作为撬动区域教育改革的“一号工程”,推动教育理念更新、教学模式变革和教育生态重构,打造区域教育新生态和教学改革新模式。

2020年,喜马拉雅App上收录了浙江省特级教师、萧山区河上镇中学校长钟海平的讲课,如今萧山的“喜马拉雅”,学生们也能听同步课堂。萧山的“喜马拉雅”,即“美好教育云平台”,拥有天天直播、同步课堂等子场景。该平台打通省市三级教育资源公共服务平台,汇聚77.8万余个课件资源,全区线上课堂已展示3700余节,总访问量达106万人次,并在全省率先实现同步课堂系统全覆盖。

在建设“基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式实验区”过程中,萧山大力改造校园网络,提升课堂教学环境、建设新型教学空间、升级公共服务平台,为教育高质量发展筑牢数字底座。依

托数字底座,萧山还在构建“教育超脑”,在教育治理层面向数智迭代,构建开放的教育资源生态体系,促进数字资源供给方式的变革。目前,萧山已入选全国第一批“央馆人工智能课程”规模化应用试点区,正全力在建设“国家级信息化教学改革试验区”过程中取得更多新突破。



“

对标人民群众对美好教育的高要求,全体萧山教育人同心同德、同向同行,积极投身萧山从教育大区向教育强区迈进的实践中。根据萧山教育高质量发展行动方案(2023—2027年),萧山要率先建成现代化的高质量教育体系,从而更好地实现老百姓“在家门口上好学校”的朴素愿望。

”